
 
Grußwort von Herrn Landrat Frithjof Kühn aus Anlass der 100-Jahr-Feier des Spiel- und 
Sportvereins 1905 e. V. Troisdorf am 28.10.2005, 19.00 Uhr, TRO-SERVICE CASINO 
Troisdorf 
 
 
Es gilt das gesprochene Wort! 
 
Sehr geehrter Herr Steinlein (1. Vorsitzender), 
sehr geehrte Damen und Herren, liebe Sportfreunde, 
 
es ist mir ein besonderes Vergnügen, allen Mitgliedern des Spiel- und Sportvereins 1905 
Troisdorf e. V. heute hier im Rahmen des Festkommers herzlich im Namen des Rhein-Sieg-
Kreises, aber auch persönlich, zum 100-jährigen Bestehen des Vereins gratulieren zu dürfen.  
 
Eine 100-jährige Vereinsgeschichte ist schon ein beeindruckendes Zeugnis für den 
herausragenden Zusammenhalt eines Vereins. Als eine der ältesten Sportgemeinschaften des 
Ortes ist der SSV 05 für das Troisdorfer Vereinsleben unverzichtbar. Das zeigt nicht zuletzt 
die Vielzahl der Mannschaften, die jeder Altersgruppe gleich welchen Geschlechts die aktive 
Teilnahme ermöglicht. Auf diese Weise ist der SSV 05 für viele Generationen 
sportbegeisterter Bürgerinnen und Bürger zum Mittelpunkt sportlichen und gesellschaftlichen 
Zusammenlebens geworden.  
 
Gerade bei uns im Rhein-Sieg-Kreis hat der Sport eine große gesellschaftliche Akzeptanz. 
Der Sportverhaltensbericht der Sporthochschule Köln hat dies mit eindrucksvollen Zahlen 
belegt. So sind über die Hälfte der Bürgerinnen und Bürger des Rhein-Sieg-Kreises sportlich 
aktiv und häufig in Vereinen organisiert. Der Breitensport „Fußball“ begeistert dabei wie 
keine andere Sportart. 
 
Auch wenn die deutsche Fußballnationalmannschaft zurzeit nicht gerade rühmlich „kickt“, 
fiebert man überall der Fußballweltmeisterschaft im eigenen Land entgegen. Das merke ich 
sogar bei uns im Kreishaus, denn unser Archiv wird nächstes Jahr eine große Ausstellung 
über die Geschichte des Fußballs im Kreis präsentieren.  
 
Die Regeln beim Fußball als Mannschaftssport lassen sich aber auch auf unsere Gesellschaft 
übertragen. Teamgeist, Fairness und Zusammenhalt. Werte, meine Damen und Herren, die 
vor allem für die Entwicklung junger Menschen besonders wichtig sind. Deshalb bildet der 
Vereinssport einen essentiellen Bestandteil der Jugendarbeit und –förderung. Gerade in 
unseren Vereinen wird ein ganz wesentlicher Beitrag zur Entwicklung sozialen Verhaltens 
geleistet, der über die Grenzen des Sports hinaus in unser tägliches Zusammenleben 
ausstrahlt. 
 
Dass der SSV 05 diese Aufgabe in hervorragender Weise erfüllt, meine sehr geehrten Damen 
und Herren, zeigt eine ganz besondere Ehrung, die ich heute im Namen des 
Bundespräsidenten vornehmen darf. Der SSV 05 Troisdorf hat die Sportplakette des 
Bundespräsidenten verliehen bekommen, die ich im Anschluss an meine Rede an Herrn 
Steinlein – stellvertretend für alle Vereinsmitglieder – überreichen werde. „Diese 
Auszeichnung ist für Turn- und Sportvereine bestimmt, die sich in langjährigem Wirken 
besondere Verdienste um die Pflege und Entwicklung des Sports in unserem Lande erworben 
haben.“ (Auszug aus der Richtlinie) 
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Diese Verdienste wären aber ohne die zahlreichen ehrenamtlichen Helferinnen und Helfer in 
den Vereinen nicht zu erzielen. Das freiwillige Engagement zum Wohle der Allgemeinheit ist 
das tragende Fundament der Vereine, ohne das diese nicht lebensfähig wären. Die 
Auszeichnung mit der Sportplakette des Bundespräsidenten sehe ich daher auch als ein 
Dankeschön für all diejenigen an, die sich uneigennützig in den Dienst des SSV 05 Troisdorf 
gestellt haben und auch weiterhin stellen. Hierfür bedanke ich mich! 
 
Ich gratuliere nochmals dem Verein und seinen Mitgliedern zum stolzen Jubiläum und 
wünsche allen Anwesenden, Freunden und Förderern, angenehme Stunden bei der heutigen 
Festveranstaltung. Möge der SSV 05 Troisdorf e. V. noch viele Jahrzehnte weiter bestehen! 
 
Lassen Sie mich nun zur Aushändigung der Sportplakette des Bundespräsidenten übergehen. 
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